

ПРОТОКОЛ № 1/20.12.2011 г.

от заседание на
Постоянната комисия по социална политика към Областния съвет за развитие на област Пловдив,
проведено на 20.12.2011 г. в Конферентна зала на Областна администрация – Пловдив

Днес, 20.12.2011 г., от 10.00 ч. в Конферентна зала на Областна администрация – Пловдив се проведе заседание на Постоянната комисия по социална политика към Областния съвет за развитие на област Пловдив.

Заседанието беше открито от г-н Христо Грудев, Председател на Постоянната комисия по социална политика, който поиска проверка на кворума в залата. Беше установено, че присъстват 27 члена на ПКСП. При това положение според Правилника за устройството и дейността на Комисията заседанието се счита за редовно и тя може да взема решения – обяви г-н Грудев.

Той благодари на членовете на ПКСП, че са се отзовали на поканата, и ги информира, че се налага да бъдат извършени някои промени в предварително изпратения дневен ред на заседанието.

Първо, трябва да отпадне точка 4 – Представяне на проекта BG051PO001-5.2.10-0001 „ПОСОКА: семейство“ по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG051PO001-5.2.10 „Шанс за щастливо бъдеще“, Компонент 1 „Подготовка за реструктуриране на ДМСГД“, който се изпълнява в рамките на ОП „Развитие на човешките ресурси 2007-2013“, приоритетна ос 5 „Социално включване и насърчаване на социалната икономика“, област на интервенция „Социални услуги за превенция на социалното изключване и преодоляване на неговите последици“, тъй като поради неотложни ангажименти ръководителят на проекта г-жа Марлена Данева не може да присъства на заседанието.

Господин Грудев изтъкна, че поради важността на проекта, чийто бенефициент е Министерството на здравеопазването, с партньори ДАЗД и АСП, и факта, че Пловдив е една от 8-те пилотни области, в които ще си извърши целенасочената подготвителна дейност, проектът ще бъде представен на Комисията на следващото й заседание.

Второ, допълнително е постъпило предложение от г-н Велизар Петров, представител на Стопанска асоциация – Пловдив, в дневния ред да бъде включено представяне на проекта 2011-1-TR1-LEO04-245363 „Професионално ориентиране на хора с увреждания“.

Господин Грудев подложи на гласуване това предложение да бъде включено в дневния ред. Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив с 27 гласа „За“, 0 гласа „Против“ и 0 гласа „Въздържал се“ единодушно взе следното решение:

Решение № 1: **Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив приема предложението на г-н Велизар Петров.**

След това г-н Грудев предложи да се гласува следният дневен ред:

1. Представяне на новия поименен състав на Постоянната комисия по социална политика.
2. Кратко запознаване на членовете на комисията с процеса на изготвяне на Областната стратегия за развитие на социалните услуги на територията на област Пловдив – визия, приоритети, основни направления – г-жа Венера Атанасова, секретар на Постоянната комисия по социална политика.
3. Доклад за развитието на процеса на деинституционализация на територията на област Пловдив – г-жа Катя Минова, директор на Регионална дирекция за социално подпомагане – Пловдив.
4. Представяне на проекта 2011-1-TR1-LEO04-245363 „PROD – Професионално ориентиране на хора с увреждания“ – г-н Александър Тонков, представител на Стопанска асоциация – Пловдив.

Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив с 27 гласа „За“, 0 гласа „Против“ и 0 гласа „Въздържал се“ единодушно взе следното решение:

Решение № 2: Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив приема предложения от Председателя дневен ред.

При това положение комисията можеше да започне своята работа.

По т. 1 от Дневния ред г-н Грудев обясни на присъстващите мотивите за промяната на поименния състав на Комисията, а именно смяната на заместник-кметовете в много от общините след проведените през месец октомври избори за президент и за местна власт, и представи членовете на Комисията.

По т. 2 от Дневния ред г-н Грудев даде думата на г-жа **Венера Атанасова**, която запозна на кратко членовете на Комисията с процеса на разработване на Областната стратегия за развитие на социалните услуги на територията на област Пловдив за периода 2011 – 2015 г.: основания за изготвянето ѝ, визия, основни направления, приоритети. Г-жа Атанасова подчерта, че в Областната стратегия е залегнал принципът тя да бъде актуализирана, когато се констатира необходимост от откриване на нови услуги при възникване на промени в реалните потребности на рисковите групи. Тя припомни, че съгласно чл. 36б, ал. 1 от ПЗСР въз основа на утвърдената областна стратегия всяка община е разработила своя общинска стратегия за развитие на социалните услуги и че съгласно ал. 4 на същия член общинският съвет ежегодно до 30 април приема годишен план за развитие на социалните услуги на общинско равнище. В тази връзка апелира към представителите на общините в Комисията да направят всичко възможно годишните планове за 2012 да бъдат приети и изпратени навреме в Областна администрация.

След презентацията на г-жа Атанасова г-н Грудев даде думата на членовете на комисията за въпроси и коментари. Тъй като нямаше такива, се премина към гласуване за приемане на информацията за сведение.

Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив с 27 гласа „За“, 0 гласа „Против“ и 0 гласа „Въздържал се“ единодушно взе следното решение:

Решение № 3: Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив приема за сведение предоставената от г-жа Атанасова информация.

По т. 3 от Дневния ред г-н Грудев даде думата на г-жа **Катя Минова** – директор на Регионална дирекция за социално подпомагане – Пловдив, която запозна накратко членовете на Комисията с изпълнението на социалните услуги – делегирани от държавата дейности, на територията на област Пловдив и развитието на процеса по деинституализация. Г-жа Минова припомни на членовете на Комисията, че през 2010 г. Министерският съвет е приел Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Р България“ и Плана за действие за изпълнението ѝ, според които институционалната грижа се заменя с грижа в семейна или близка до семейната среда в общността. Един от методите за реализиране на тази стратегия е чрез разкриване на алтернативни социални услуги и форми на грижа. Госпожа Минова запозна присъстващите с механизмите за финансиране на социалните услуги: Финансиране от републиканския бюджет на социални услуги като делегирани от държавата дейности; от европейските фондове чрез ОП „Развитие на човешките ресурси“ – за широк кръг от социални услуги за деца и семейства в риск; ОП „Регионално развитие“ по схема за предоставяне на безвъзмездна финансова „Подкрепа за деинституционализация на социални институции, предлагащи услуги за деца в риск“. Тя добави, че по нейни наблюдения кметовете на общините срещат трудности с намирането на средства за подобряване на социалната инфраструктура и ги информира, че могат да ползват мярка 321 от „Програмата за развитие на селските райони“, която подпомага инвестиции в инфраструктура и оборудване с цел развитие на услугите за населението и икономиката в селските райони в т.ч. и изграждане или подобряване на центрове за социални услуги, предоставящи грижи за деца, грижи за възрастни хора и хора с увреждания. От доклада на г-жа Минова стана ясно, че след направения анализ на потребностите от социални услуги в средата на 2010 г. досега в област Пловдив са разкрити 20 нови услуги, делегирани от държавата дейности, и че областта е на второ място по разкрити социални услуги ДДД в страната.

След доклада на г-жа Минова г-н Грудев взе отношение по темата, като изтъкна, че деинституционализацията е един от приоритетите на българското правителство, според чиято

Програма за деинституционализация до 15 години в България трябва да бъдат закрити всички големи социални институции, а децата от тях да се отглеждат в семейна и близка до семейната среда. Той подчерта колко е важно да се разкриват нови социални услуги в подкрепа на този процес и да се работи по превенция на изоставянето.

Господин Грудев също така апелира за по-голяма активност от страна на институциите при предоставяне на данни, поискани от Областна администрация, и от страна на общините за своевременно представяне на годишните им планове за развитие на социалните услуги на общинско равнище, които те приемат съгласно чл. 36б, ал. 4 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане общинските съвети ежегодно до 30 април.

След това **г-н Грудев** даде думата на членовете на комисията за въпроси и коментари.

Думата бе поискана от **г-жа Амелия Гешева**, заместник-председател на ПКСП, която обърна внимание на членовете на Комисията, че освен по програми, финансирани от ЕС, общините могат да се възползват и от националните програми към Агенцията за хора с увреждания, от социалния компонент на програма „Красива България“, от Националната програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания. Тя подчерта, че в Областна администрация работят 4 души с увреждания: 3 по Националната програма и 1 по чл. 9а, ал. 1, т. 2 от Закона за държавния служител.

В допълнение на казаното от г-жа Гешева, думата взе **г-жа Теодора Синджирлиева** – регионален представител на Агенцията за хора с увреждания за Южен централен район. Тя предложи и през 2012 г. да се запази традицията от последните години през месец февруари да се организира среща с кметовете на общините, на която да ги запознае с възможностите за кандидатстване по програмите към АХУ. Госпожа Синджирлиева каза, че по програмите на АХУ малките общини могат да направят ремонт, за да се осигури достъп до сградата на общината за хората с увреждания, и да оборудват работни места, което от своя страна ще им даде възможност да назначат на работа такива хора. Като пример тя цитира кметствата Домлен и Куртово от община Карлово, които са реализирали проекти по тези програми през 2011 г.

След изказването на г-жа Синджирлиева г-н Грудев предложи да бъде гласувано нейното предложение.

Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив с 27 гласа „За“, 0 гласа „Против“ и 0 гласа „Въздържал се“ единодушно взе следното решение:

Решение № 4: Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив приема предложението на г-жа Синджирлиева на заседанието на ШЗС през февруари 2012 г. да бъдат поканени кметовете на общините на територията на област Пловдив, за да бъдат запознати с възможностите за кандидатстване по програмите към АХУ.

След това г-н Грудев подложи на гласуване приемането за сведение на информацията, предоставена от г-жа Катя Минова.

Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив с 27 гласа „За“, 0 гласа „Против“ и 0 гласа „Въздържал се“ единодушно взе следното решение:

Решение № 5: Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив приема за сведение информацията, предоставена от г-жа Катя Минова.

По т. 4 от Дневния ред г-н Грудев даде думата на г-н **Александър Тонков**, представител на Стопанска асоциация – Пловдив, който представи проекта 2011-1-TR1-LEO04-245363 „PROD – Професионално ориентиране на хора с увреждания“, който се осъществява със съдействието и финансовата подкрепа на ЕС, програма „Учене през целия живот“, Секторна програма „Леонардо да Винчи“. В България проектът се реализира от Стопанска асоциация – Пловдив с експертната помощ на Агенция за регионално развитие с Бизнес център за подпомагане на малки и средни предприятия Пловдив. Бенефициенти на проекта са ученици с увреждания, хора с увреждания извън формалното образование (възрастни), но също така и хора с увреждания – безработни, завършили образование и имащи нужда от професионално обучение. Проектът има за цел да създаде ръководства и добри практики за професионалното ориентиране на хора с увреждания, които ще бъдат разгласени чрез интернет страниците на партньорите, чрез постери, брошури и CD. Продължителността на проекта е 24 месеца – от 1.08.2011 до 31.07.2013 г.

Г-н Тонков сподели също, че Стопанска асоциация – Пловдив от 2001 г. работи с хора с увреждания, като се стараят да ги ориентират професионално и да ги обучават, за да могат те да намерят професионална реализация. Той обаче подчерта, че намирането на работни места е доста

труден процес, особено в малките и средни предприятия, които обикновено имат ограничен персонал. Ето защо се стараели да ориентират хората с увреждания, които имат добро образование, да развиват самостоятелен бизнес.

Отношение по темата взе и г-н Кирил Тюлев – представител на Търговско-промишлена камара – Пловдив. Той посочи като добра практика за реализиране на пазара на труда на хора с увреждания социалното предприятие „Стопански дейности КЦМ“ ООД, което предоставя различни видове комунално-битови услуги, озеленяване и хигиенизиране, шивашки услуги по изработка на работно облекло и други артикули.

По темата думата бе дадена и на г-жа Мария Георгиева – директор на Регионална служба по заетостта. Тя съобщи на членовете на Комисията, че относно развитието на собствен бизнес в момента през бюрата по труда може да се кандидатства за включване в обучение по проект „Подкрепа за предприемчивите българи – Компонент I“ на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, специалност „Малък и среден бизнес“, от което могат да се възползват и хора с увреждания.

Господин Грудев предложи да се гласува приеждането за сведение на предоставената от г-н Тонков информация.


Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив с 27 гласа „За“, 0 гласа „Против“ и 0 гласа „Въздържал се“ единодушно взе следното решение:

Решение № 6: Постоянната комисия по социална политика към ОСР на област Пловдив приема за сведение информацията, предоставената от г-н Александър Тонков.

След като нямаше повече изказвания и поради изчерпване на дневния ред г-н Христо Грудев закри заседанието на Постоянната комисия по социална политика към Областния съвет за развитие на област Пловдив.

Приложения:

1. Презентация на г-жа Венера Атанасова по т. 2 от Дневния ред.
2. Данни за състоянието на социалните услуги ДДД, предоставени от г-жа Катя Минова по т. 3 от Дневния ред.
3. Презентация на г-н Александър Тонков по т. 4 от Дневния ред.
4. Присъствен списък.

Протокол: 
Венера Атанасова – ст. експерт в отдел „ЕИЕДВ“

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ПОСТОЯННАТА КОМИСИЯ ПО СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА КЪМ ОСР НА
ОБЛАСТ ПЛОВДИВ:**

ХРИСТО ХРУДЕВ
Заместник областен управител на област Пловдив